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一、 填空题（每小题 2分，共 20 分） 

1.相位不连续的 2 FSK 信号，发“1”码和发“0”码时其

信号频率分别为 1KHz 和 4KHz 码元速率为 600 波特，系

统频带宽度 B最小应为                   

2.某通信系统传输八进制数字信号，每个码元占有的时

间为 1ms,各种码元等概率出现，系统信息传输速率为   

            

3.高斯分布的概率密度函数 f(x)=                      

4.一个二进制数字通信系统，码元速率为 10000 波特，

连续发送一小时，接收端收到的信码为 36 个，则系统的  

Pe                

5. 数字通信系统中，差错控制的主要工作方式

有        、        和            。 

6.已知电话信道的带宽为 3.4kHz，接收端信噪比
N
S =30dB

时，信道容量为           。 

7.简单△M 动态范围小的主要原因是         。写出一

种改进方案         。 

8.设有 4个消息符号，其出现概率是
2
1 、

4
1 、

8
1、

8
1各消息

符号出现是相对独立的，该符号集的平均信息量

为          。 

9.相干检测时 2PSK系统的Pe=                  。 

10.一调频接收机输入信号为单音频调制。 

（1）当mf=5，且输入信噪比为 20dB时，其输出信噪比

为           。 

（2）若输入信号幅度和调制频率不变，而调频指数变为

mf=10，这时输出信噪比为           。 

二、 计算题（共 80 分） 

1. （8分）已知二进制代码 101000001000011 

(1) 写出HDB3码； 

(2) 若HDB3码的码元速率为 =bf
bT
1

( )

，“+1”码用

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+=

bT
ttg π2cos1

2
1 表示，“0”码用 0 表示，而

“-1”码用 ( )tg− 表示。画出示波器水平扫描周

期T=2Tb时接收波形眼图。 

 

 

 



2. （10 分）已知（7，4）循环码的生成矩阵为
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（1） 写出该码的生成多项式； 

 

 

（2） 写出所有系统码的码字； 

 

 

（3） 画出（7，4）循环码的编码电路； 

 

 

（4） 该码最多能检几位错码？ 

 

 

3. （8 分）已知到达接收机输入端的二进制信号码元

波形S1 和 S2 ( )t 的波形如下图所示。 

A

O T/2

S1(t)

T t
    

A

O T/2 T t

S2(t)

( )t

 

（1） 画出匹配滤波器形式的最佳接收机方图； 

 

 

（2） 画出各匹配滤波器的冲击响应波形（t0=T，

k=1）； 

 

 

（3） 若输入信号是S2  

① 画出各匹配滤波器的输出波形； 

② 若输入噪声的双边功率谱密度为
2
0n

ma

，在

t=T 时对哪一路输出最大，并求出最大信

噪比 0 xγ  

 

 

 

 



4. （15 分）已知某单路模拟信号的频率范围为 0～

4kHz，信号的取值在-1.28v～+1.28v 范围内均匀分

布。现在按 PCM 方式进行基带传输，采用均匀量化，

量化间隔为 0.01v。 

（1） 求传输此单路模拟信号时，所需的最小信

道带宽； 
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（2） 若 PCM 系统中的加性噪声可以忽略，试求

系统输出信噪比； 封 

 

 

（3） 若采用时分复用传输 24 路这样的模拟信

号，每帧增加一个二进制码元作为帧同步

信号，试求所需的最小信道带宽？  

线 

 

 

 

 

5. （10 分）若要将 0.3kHz～3.4kHz 的语音信号用滤

波法调制到 11.6MHz 的载波上，而带通滤波器的过

渡带只能做到中心频率的 1%，试设计一单边带调制

系统 

（1） 画出调制系统方框图； 

（2） 画出信号的频谱搬移过程（表明频率） 

 

 

 

6. （9 分）已知由线性反馈移位寄存器系统所产生的

m序列的一个周期为 000111101011001，试问： 

（1） 需几级移位寄存器； 

（2） 画出该 m序列产生器方框图； 

（3） 列出移位寄存器状态变化表。 

 

 

 

 

 

7. （8 分）试画出同相正交环（又称科斯塔斯环）的

原理框图。已知输入信号为 ( ) ttx cωcos ，写出图中各



点的信号表示式，并简述同相正交环的优缺点。 

 

 

 

 

 

 

8. （10 分）已知消息代码序列 }为 10011101，码元

宽度为  

{ na

bT

{ nb

（1） 画出采用相位选择法产生相对相移

（2DPSK）信号的方框图。差分编码器采

用摸二加法器和延时器来实现，并写出差

分编码器的逻辑功能和相对码 }序列； 

 

 

 

 

 

（2） 若采用极性比较 —— 码交换法解调

2DPSK信号，画出较详细的方框图，写出

系统的误码率公式。若解调器中同步载波

相位误差△ϕ原来是 2
0
，现在变为 1

0
，要

保持Pe不变信号功率如何变化? 


